

以信 / 为念

丢勒 带手套的自画像 1498年 木板油画
西班牙普拉多博物馆藏

阿尔布雷特·丢勒 从旅行到传奇

■全东语

“我是您忠心耿耿的仆人，祝福您和我一样身体健康。我写信迟了，但希望您能够接受……我有许多话要对您说。”

1506年1月7日，在给挚友威尔巴尔德·匹尔克海默的信中，阿尔布雷特·丢勒聊起自己在威尼斯遇到的人和事，以及在艺术上的新进展。这是他第二次旅行到意大利，这时虽然是冬天，但威尼斯的阳光依然迷人，桥下的波光永远闪烁而耀眼。

“这里的很多意大利居民对我非常友好。当我住在这里的时候，心都要被融化了。智慧的学者、优秀的鲁特琴演奏者、风笛手、绘画的行家、有着高尚精神和美德的人们，都对我表示尊重和友好……当然我也有许多的敌人，轻蔑地谈论我挂在教堂里的作品。他们对着我的作品大喊大叫，并且说不是古典风格的作品就不是好的作品。但是乔瓦尼·贝利尼在所有的贵族面前都盛赞我的作品，并且亲自来找我，请求我为他工作，说他也会给我很好的报酬。让我感动的是，他是一个对神很虔诚的人，于是我马上答应了他的要求。他已经很老了，但依然是最好的画家之一。”

1471年，阿尔布雷特·丢勒出生在德国纽伦堡，属于当时神圣罗马帝国的一部分，位于欧洲的中部。这样的出生地仿佛就像是一个予他的神谕，因其向南可以穿越阿尔卑斯山到达意大利，向北沿着莱茵河则可以到达低地国家。在十六世纪的欧洲，出行并非易事，但仍然有一些线路沿河流和水道可循。早在1490年代，丢勒就曾到过意大利，这几乎是从北部欧洲国家最早穿越阿尔卑斯山抵达意大利的艺术旅行之一。而在1505年的秋天，他第二次来到意大利并待到1507年的冬天。和上次一样，他主要停留在威尼斯。在威尼斯的艺术家中，丢勒最崇尚的是乔瓦尼·贝利尼，这个威尼斯文艺复兴的领袖大师。在这里他接触了威尼斯的艺术圈子，也得到了乔瓦尼·贝利尼的赏识。在给纽伦堡人文主义学者匹尔克海默的信中他自豪而又欣喜分享着各种感受，而在这一时期的人物作品中也反映出了威尼斯画派柔和美好的肖像风格。他在信中提到他创作于1506年的《医生中的耶稣》是一幅半身群像，人物的头部安排和构图都回应着那一时期意大利绘画的特点，更加注重古典比例标准和新的光线效果，特别是手和面部的细节和情绪的表达。在画面左前方老人手上的书中夹着的纸条上写着“五天的工作”，表明丢勒是在五天内完成了这样一个温暖生动而复杂的艺术呈现。在这里我们可以看到，这位德国艺术家巧妙地融合了北欧和意大利的两个文艺复兴世界，从地理上的穿连实现了文化和艺术风格的交融与创新。同年，丢勒还完成了在圣巴托洛梅奥教堂德国人礼拜堂的祭坛画《玫瑰花环的盛宴》。这幅伟大的作品表现了玫瑰经兄弟会的理想盛宴。圣母、圣婴、圣多米尼克和天使以玫瑰花环的形式给信徒们祝福。所有的人物都对

称地聚集在圣母周围。在左边，是以跪着的教皇为首的教会首脑；在右边是世俗权力的代表，有国王和后来的皇帝马克西米利安一世，他正在接受圣母的祝福。宴会上出现的其他人物的脸部有着肖像的特征，但他们的身份已很难识别，因为其中一些人的头部在1839年至1841年对这幅画进行了大规模修复期间发生了很大的变化。而右边树下那个披着金色长发的人面部特征明显，正冷静地注视着这一盛况，这就是丢勒本人。他拿着的那张纸上有他的签名和作品的创作日期。也是在这一年，丢勒还短暂地探访了博洛尼亚，在10月写给匹尔克海默的信中感叹道：“离开这里的阳光我将会多么寒冷！在这里我是一个绅士，而在家里我像一个寄生虫。”言语之间充满了对意大利的喜爱和眷念。

1507年2月，丢勒回到了纽伦堡。而在意大利的经历和收获，持续影响着他的创作。他从达芬奇、拉斐尔和威尼斯艺术家那里汲取灵感，形成了自己独一无二的风格特征和创作理念，既有北部欧洲硬朗的气质和冷静的宗教性，又有着意大利的浪漫和人文主义理想，还有他无以伦比的想象力。1513年到1514年间，丢勒创作了他最伟大的铜版画：《忧郁之一》《骑士、死亡和魔鬼》和《圣杰罗姆在研究》。这三幅作品并非真正意义上的一个系列，但确实对应了中世纪学术界的三种美德——道德、神学和智识。

1518年的夏天，丢勒旅行到奥格斯堡，并在那里认识了神学家和宗教改革家马丁·路德。丢勒很快就成为马丁·路德的忠实追随者。

1520年，丢勒和他的妻子踏上了穿越尼德兰的旅程，在亚琛参加了查理五世的加冕礼。1520年12月前往泽兰，1521年4



丢勒 大草坪 1503年

水彩 维也纳阿尔贝蒂娜博物馆藏

月又前往布鲁日和根特，在那里他看到了

扬·范艾克、罗希尔·范德威登等十五世纪

弗兰芒大师的作品，然后又经科隆回到安

特卫普，1521年夏天，由于身体状况不佳，

丢勒回到纽伦堡再也没有离开。在他生命

的最后几年中，他主要致力于研究，写了很

多理论和科学的著述，直到1528年去世。

在丢勒之前，从来没有任何一位艺术

家像他一样游历欧洲。他永不止息的好奇

心和永不枯竭的创造力，他横空出世的才

华，还有跨越地域和文化的经历见识，成就

了北部文艺复兴的伟大传奇。